
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ملخص التفوق       

 العلوم
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  فهو أسلوب منظم   ولا نتائجها ، فهو ليس موضوع الدراسة الظواهر،منهج أو طريقة لدراسة العلم

ي استقصاء ما يجري حولك وتستطيع أن توفر  ةأو عملي للوصول إلى المعرفة. فهو طريقة 
 
 تستخدم ف

 إجابات لأسئلتك . 

 لكن لا يجيب عن الاسئلة   الطبيعي عن طريق الاستقصاء ، فالعلم يجيب عن الاسئلة المرتبطة بالعالم

 أو طعامك المفضل  المرتبطة بالرأي والمشاعر مثل : ما هو لونك

 ات قطعية ات محتملة فقط لا تفسير  لعدم معرفة الإنسان محيطه بشكل تام ،   والعلم يعطي تفسير

 جديدة تؤدي إلى تغيير الأفكار القديمة  كما أن مشاهدات

 
 

  ي الطبيعة مدعومة بالمشاهدات المتعددة  : تفسير محتمل لظاهرة معينة تم ملاحظتها النظرية العلمية
 
ف

 مجموعة من الاستقصاءات .  وناتجة عن

 وهي أفضل تفسير وفقا للبيانات الحالية ، لكنها قابلة للتغيير نتيجة لبيات جديدة .            

  ي الط القانون العلمي
 
 بيعية دون تفسير لسببها . : قاعدة تصف ظاهرة ف

 

 

  تنقسم العلوم   إلى ثلاثة فروع هي : 

 : يهتم بدراسة المخلوقات الحية وعلاقتها ببعض  علم الحياة  -1

بة والمناخ والفضاء  : علم الأرض  -2  يهتم بدراسة الأشياء غير الحية مثل الصخور والير

 –: يهتم بدراسة المادة والطاقة ، وتنقسم إلى : العلوم الطبيعية  -3

   . ياء : يدرس الطاقة وقدرتها على تغيير الأشياء  علم الفير 

  : يدرس المادة وتفاعلاتها .  علم الكيمياء 

 
 

 لا بد للعالم من امتلاك بعض المهارات الهامة للقيام بالبحث العلمي من أهمها : 

  (عمل النماذج  )، البحث ، النمذجة  (أي التحري  )التفكير ، الملاحظة ، التنبؤ ، الاستقصاء  ، 

 ( التوصل لاستنتاج عير مشاهدات سابقة)التحليل ، الاستنتاج و الاستدلال  القياس ،

 العلم            بيعةط / الاولالفصل         العلم وتفاعلات الأجسام / الاولىي الوحدة 

 العلم وعملياته الدرس الأول / 

 

 
 العلم 

 النظريات والقوانين العلمية 

 فروع العلوم 

 المهارات العلمية 

https://youtu.be/ej9AZgC3pHs?si=mos91i9zziSKP32H
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 يبذل العلماء جهودا لحل المشكلات العلمية وكل مشكلة تتطلب استقصاء بصورة مختلفة إلا أنهم يكررون بعض 

ي الاستقصاءات 
 
 جميعها. الخطوات ف

 . الطريقة العلميةتعرف هذه الخطوات المتتابعة المتبعة لحل المشكلات بالمنهج العلمي أو 

،وهي أصعب مراحل البحث  التساؤل()تحديد المشكلة  - 1 ي عبارات واضحة  العلمي
 
ي بها: صياغة المشكلة ف

  -ونعن 

 خرى. الأ ومفهومة ومحددة تعير عن مضمون المشكلة ومجالها وتفصلها عن سائر المجالات 

 من خلال استخدام الحواس والمعارف السابقة.   الأولية( المعلومات) -الملاحظة جمع البيانات  - 2

ع أو  الفرضية: و تكوين الفرضية - 3
ُّ
ن فرضية عليك أن -عبارة عن توق  تعبير قابل للاختبار. ولكي تكوِّ

ورية.  تستخدم المعرفة السابقة والمعلومة الجديدة وأي  ملاحظات ض 

ات الفرضية: اختبار  - 4 ي التجارب يتم التعامل مع المتغير
 
ي  الظروف(العوامل أو ) ويتم من خلال إجراء تجربة. وف

 
ف

ط لها بصورة جيدة يتم تغيير عامل أو 
ّ
 كي  فقط لا متغير واحد  التجارب المخط

ي كل تجربة لا أكير
 
 يحدث التباس ف

ابطة من وهي : تحليل البيانات - 5  الحقائق الموضوعية سلسلة غير مير

   (يمكن الاستعانة بالحواسيب لعملها)ومن أفضل الطرق الرسومات البيانية  

ي الاعتبار استخلاص النتائج - 6
 
 : بعد تحليل البيانات يتم استخلاص النتائج بالأخذ ف

  هل ساعدت البيانات على الإجابة عن تساؤلاتك؟ هل توافقت البيانات مع توقعاتك؟ 

  ج مع الفرضية لا بد من تكرار التجربة للتأكد منها. إن توافقت النتائ 

  .أما إن لم تتوافق فلا بد من تغيير الفرضية 

  .ي أبحاث أخرى
 
ي لا تتوافق مع التوقعات يتم الاحتفاظ بها للاستفادة منها ف

 البيانات النر

ات العلمية  : التواصل -7  وهي عملية نشر النتائج عير الدوريات المحكمة أو الندوات والمحاض 

 
 

ه )العامل الذي يتغير مع الزمن المتغير المستقل •   (الذي يقوم الباحث بتغيير

 فهو العامل الذي يتم قياسهالمتغير التابع • 

 ثابتة دون أن تتغير   الثوابت• 
ي تبقر

 العوامل النر

 عينة لا تخضع للمتغير المستقل  والمقارنة وهي لضبط النتائج  تستخدم   العينة الضابطة•

 

 

 

 الطرائق العلمية 

 ( )العواملأنواع المتغيرات 

https://youtu.be/fsn7lxVGkhA?si=M7TG0NgvU_6w9WHx
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ء ما أو حدث ما                       ي
 هو محاكاة لشر

: ينقسم النموذج إلى ثلاث أقسام   هي

 - هو نموذج يمكن لمسه أو رؤيته     المادي  - 1

كيب الداخلىي للخلية والمركبات الكيميائية   -نموذج الكرة الأرضية  -أمثلة   والير

ي العالم الطبيعي     الفكري - 2
 
ء معير  ف ي

ي شر
 
 هي فكرة أو مفهوم يصف كيف يفكر شخص ما ف

 مثال   نموذج أينشتاين  

ي - 3 امج حاسوبية   هي     الحاسوبر  نماذج يتم بناؤها بير

 ثا لا يمكن رؤيتها إما لشعة حدوثها أو لطول زمن حدوثها لا يمكن لمسها وتوضح أحدا

 حركة الصفائح الأرضية صورة  الطقس،مثال خريطة 

 

 

ي  -1
 
  نماذج. كنقل الأفكار بشكل   التواصل: ف

ي اختبار الفرضيات  - 2
 
 والطائرات. كعمل الأنفاق الهوائية لدراسة أثر الرياح على أداء السيارات    والتوقعات: ف

ي توفير المال والوقت والحفاظ على  - 3
 
ي اختبارات الحوادث ونماذج الطائرات   الأرواح: ف

 
كاستخدام الدمى ف

 للتدريب وظروف انعدام الوزن لمحاكاة ظروف الفضاء. 

 

 

 القدم؛ لأنه من الضخامة بحيث  الشمشي منذ عمل العلماء نماذج للنظام  

 يصعب تصوره بشكل متكامل، وبذلك يشت النماذج فهمه، غير أن العلماء 

ي مركز النظام الشمشي والسماء أشبه 
 
ي العصور القديمة تخيلوا الأرض ف

 
 ف

 بغطاء يغلفها، وعملوا نماذج تعير عن أفكارهم حولها 

 

 

 النموذج  

 العلم            بيعةط / الاولالفصل      العلم وتفاعلات الأجسام    / الاولىي الوحدة 

ي / 
 النماذج العلمية الدرس الثاب 

 

 

 استخدامات النماذج 

 النماذج تتغير بتطور المعارف والمعلومات 

https://youtu.be/99kena8D-hg?si=y7Qt-YUqyWJhyjmU
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ة عن اكشاف دواء  ي عالم تنتشر فيه وسائل الإعلام والتواصل الاجتماعي ومن خلالهما تنتشر معلومات كثير
 
 نعيش ف

ي 
 
ي مكان ما .... إلخ .  حللمرض مزمن أو عن أثر دواء سحري ف

 
 مشكلة ما أو ظهور كائن غريب ف

 فهل من المعقول والمقبول تصديق كل ما ينشر ؟ 

  . من الطبيعي للإنسان العاقل أن يكون جوابه لا ، لا بد من التأكد من مصد الخير والمعلومة 

 هل ناقل المعلومة شخص موثوق ومتخصص ؟ 

ي المجال وموثوق ؟ 
 
 هل الموقع النت أو المصدر متخصص ف

                  هل الأدلة العلمية والمعلومات تؤيده أم تعارضه ؟ 

 تقبل أم ترفض  هو الربط بير  المعلومات والمعرفة السابقة بالجديد لتقرر هل                                 

 

 هما: يتم من خلال تقسيمه لجزأين                                                                 

 عدمه. خلال المعرفة السابقة لتقدر دقتها من  من : الملاحظاتتقويم  - 1

 الملاحظات لتقرير معقوليتها من عدمه من خلال  : الاستنتاجاتتقويم  - 2

 
 

  ي تم تجميعها خلال البحث
. البيانات هي المعلومات النر ويتم تدوينها على شكل وصف أو جداول أو  العلمي

 أشكال. بيانية أو  رسوم

  .والبيانات هامة جدا لتقويم أي ادعاء علمي فلا يمكن للعاقل تقبل ما لا تدعمه البيانات 

  تكون: لا بد للبيانات كي تقبل من أن 

 -  بالأرقام. أي مؤيدة  دقيقة،بمعن   محددة:  •

 -  الاستقصاء. أي مدونة بشكل شامل وكامل ومفصلة ومرتبة أثناء  جيدة:  •

 أي يمكن للعلماء والباحثير  الآخرين قادرين على الحصول عليها  للتكرار: قابلة  •

 

 نت هل يمكنك ي الانير
 
ي جريدة أو موقع ف

 
ي التلفاز أو تقرأه ف

 
ة؟ تصديقه  عندما تشهد إعلانا ف  مباشر

 نرفضه. لا بد لك من أن تطرح بعض التساؤلات ليمكنك أن تصدقه وتبقله أو  •

 لا؟هل هو قابل للتصديق أو  ▪

ات الموثوقة  ▪ ي نتائج الأبحاث والمختير
 
           ما عليك إلا الحصول على بيانات علمية تؤكده من خلال البحث ف

 العلم            بيعةط / الاولالفصل      العلم وتفاعلات الأجسام    / الاولىي الوحدة 

ات العلمية /  الثالثالدرس   تقويم التفسير

 

 

ق أو لا تصدّق   صدِّ

 التفكير الناقد 

 تقويم أي تفسير علمي جديد 

 تقويم البيانات

 تقويم الإعلانات 

https://youtu.be/8wmLQf4fx6U?si=wr8GcSMbtT-HAZp1
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 الإجابة الصحيحة فيما يلىي  السؤال الأول : 
 اخير

ي تهتم بدراسة المادة وتفاعلاتها .1
 يطلق على العلوم النر

ياء  د علم الأرض  ج علم الكيمياء  ب  علم الاحياء  أ  ز  علم الفي 
 طريقة تعلم المزيد عن الأشياء حول العَالم الطبيعي من خلال  .2

 العلم د التفسي   ج طرح التساؤلات  ب  التقنية  أ 
ات  .3 ها أثناء التجربة متغير ي يتم تغيير

 يطلق على العوامل النر

 ثابتة  د ضابطة  ج تابعة  ب  مستقلة  أ 
ة مُسم يطلق على  .4 ي الطبيعة وتلاحظ مرارًا كثير

 
ا ف

ً
ا معين

ً
ا أو سلوك

ً
ي تصف نمط

 القواعد النر

 طريقة علمية  د قانون علم   ج مهارة علمية  ب  نظرية علمية  أ 
ي العالم الطبيعي مُسم:  - .5

 
ة ف  يطلق على محاولة تفسير سلوك أو نمط معير  تمت ملاحظته مرارًا كثير

 طريقة علمية  د قانون علم   ج علمية مهارة  ب  نظرية علمية  أ 
 ما يفعل العالم إذا كانت نتائجها لا تدعم فرضيته   -6
 لا يعمل ش    د يغي  البيانات  ج يغي  التجربة  ب  يغي  الفرضية  أ 
بة والمناخ والفضاء    -7  دراسة الأشياء غير الحية مثل الصخور والير
ياء  د الأرض علم  ج علم الكيمياء  ب  علم الاحياء  أ  ز  علم الفي 
 تسم الصور ثلاثية الأبعاد لبناء معير  تم الحصول عليها باستخدام الحاسوب   -8
ي  ب نموذج مادي  أ  نموذج فكري  د نموذج عقلىي  ج نموذج حاسوبر

 نموذج الطائرة من أمثلة النماذج    -9
ي  ج الفكري ب المادي  أ  العقلىي  د الحاسوبر

ء ما أو حدث ما محاكاة  -10 ي
 لشر

 جمع البيانات د النموذج  ج النظرية ب المنهج العلمي  أ

 للتصديق   -11
ً
 وقابلا

ً
 ما واقعيا

ً
 دمج المعلومات السابقة بالجديدة لتقرير ما إذا كان موضوعا

 التجربة المضبوطة د الأستنتاج ج التفكير الناقد ب الأستدلال أ

ي يتم جمعها أثناء البحث العلمي من خلال الملاحظات تسم  المعلومات  -12
 النر

 النظرية د القانون   ج الفرضية  ب البيانات أ

ي السؤال الثا
 أكتب المصطلح العلمي :   ب 

  المحتمل الذي يعتمد على معرفتك وملاحظاتك         1
 الفرضية  الجواب أو التفسي  المنطق 

 علماء الأحياء  العلماء الذين يدرسون المخلوقات الحية من خلال الملاحظة  2
 الاستدلال  عملية التوصل إلى استنتاجات بناء على مشاهدات علمية  3

  عامل آخر مع ثبات العوامل الأخرى   4
ه فز   تتضمن تغيي  عامل وملاحظة تأثي 

 تجربة مضبوطة  التجربة الت 
  لا يمكن أن تغي  أثناء التجربة                                                               5

 الثوابت  العوامل الت 

 الفصل الأول  أختبر نفسك
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 تغير موضع الجسم بمرور الزمن وبالنسبة لموضع جسم ساكن آخر.                     

 يلزم لمعرفة ما إذا تم تغير موقع جسم ما لا بد من وجود نقطة مرجعية  ▪

 ) نقطة الإسناد أو المرجع(             

 

ي يقطعها الجسم مع الزمن .                               
ّ المسافة النر   تغير

 وتحسب رياضيا بالعلاقة الرياضة التالية: 

 الشعة = المسافة ÷ الزمن    أو   رمزيا ع = ف ÷ ز  

  وحدة قياسها هي ) مير / ثانية ( أو رمزيا ) م / ث(

  ي لحظة محددة . ويمكن معرفتها من عداد الشعة  الشعة اللحظية
 
 هي شعة جسم ما ف

  الجسم يقطع مسافات متساوية بأزمنة متساوية (  وتكون فيها الشعة ثابتة )الحركة المنتظمة 

ولأن الأجسام عادة لا تتحرك بشعة ثابتة ) إما أن تزداد شعته أو تقل ( فإننا نحسب متوسط شعة   

 . ي قطعها الجسم على الزمن الكلىي
  الجسم من خلال  قسمة المسافة الكلية النر

 

 

 

ي مضمار الجري مسافة 
 
ي زمن قدره نصف دقيقة . فكم كانت شعته :  3000قطع متسابق ف

 
ا ف  مير

 الحل: 

ا الزمن المستغرق نصف دقيقة  3000المعطيات : المسافة المقطوعة   (ثانية  30 )مير

 المطلوب : حساب الشعة

  القانون المستخدم : 

 الشعة = المسافة ÷ الزمن 

ي القانون وإي 
 
 جاد المطلوب التعويض ف

 م/ث  100ث =   30م ÷  3000= 

 

 

 

      العلم وتفاعلات الأجسام    / الاولىي الوحدة 

ي الفصل  
 الحركة والقوي والآلات البسيطة           / الثاب 

 الحركة ول / الأالدرس 

 

 الحركة  

 السرعة 

 تدريب 

https://youtu.be/4BePzO78czI?si=Eiq9Grdl1xyfFv46
https://youtu.be/H1vSviYmcZ4?si=YJfkSPxm8-suOAG0
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 هي سرعة جسم تعتمد على اتجاه حركته ومقدار سرعته                                              

                                     

                                  

 مقدار التغير في سرعة جسم ما في فترة من الزمن.                                     
 ويحسب رياضيا بالعلاقة الرياضية التالية:                               
 السرعة الابتدائية ( ÷ الزمن –النهائية   التسارع =) السرعة                              

 ( ÷ ز  1ع  - 2ت = ) ع                                              

 2م / ث  الوحدة الدولية للتسارع هي = المتر / ثانية تربيع أو بالرموز                              

  )إذا كان التسارع موجب فالجسم يتسارع ) تزداد سرعته 

  ) إذا كان التسارع = صفر فالجسم يتحرك بسرعة ثابتة ) منتظم الحركة 

  ) إذا كان التسارع سالب فالجسم يتباطأ ) تقل سرعته 

 

 

 : هو تزايد السرعة يكون اتجاه التسارع في هذه الحالة في نفس اتجاه السرعة التسارع الإيجابي    •

 في عكس اتجاه السرعة  هو تناقص السرعة يكون اتجاه التسارع في هذه الحالة: التسارع السلبي    •

 ( = تزداد السرعة إذا كان التسارع في اتجاه الحركة.  أفي رقم ) 

 ( = السرعة ثابتة إذا كان التسارع صفرا.  ب في رقم ) 

 ( = تتناقص السرعة إذا كان التسارع عكس اتجاه جفي رقم )  

 

 

 ومحور رأسي   هذا المنحنى يمثل بمحور أفقي ) المحور السيني (

 ) المحور الصادي ( 

  الزمن يمثل على المحور الأفقي في هذا المنحنى

 المسافة تمثل على المحور الرأسي في هذا المنحنى 

 

 

 ،  ثانيتين مقداره  زمن خلال ، ث/  م 25 إلى سرعته زيادة أدى إلى منحدرا واجه ، ث/  م 15 - بسرعة يتحرك متزلج 

  -: الحل   . المتزلج تسارع أحسب

 ث  2  المستغرق الزمن ، ث/  م 25  النهائية السرعة ، ث/   م 15 الابتدائية السرعة: المعطيات

 . المتزلج تسارع حساب:  المطلوب

 الزمن ( ÷  الابتدائية السرعة – النهائية السرعة=)  التسارع هو المستخدم القانون

 2ث /  م 5=  ت    2÷  10=  ت2( ÷  15 –  25= )  ت المطلوب وإيجاد القانون في التعويض

 المتجهة  السرعة

 التسارع 

 تدريب 

 (  الزمن المسافة  منحنى)  للحركة البياني  التمثيل

https://youtu.be/jiPjCJAZAmM?si=IP3CQMMhfhN462B0


 

 

 هـ1447الفصل الدراسي الأول 

 إعداد المعلم / هشام فرغلي        

حة
صف

ال
9

 

 

 

 

 

 

 

 

 هي العامل الذي يعمل على تغيير الحالة الحركية للجسم                          

 وهي نوعان قوة دفع أو قوة سحب 

  .ي النظام الدولىي للوحدات
 
 وتقاس القوة بوحدة النيوتن ف

  من قوة على جسم ما فعندها يكون التأثير القوةقد 
 المحصلة                    تؤثر أكير

  ي تحدد كيفية تغير حالة الجسم المتحرك
 والقوة المحصلة هي النر

 

 
  
ي الاتجاه نفسه فأن القوة المحصلة تساوي مجموعهما ولها نفس اتجاه  -1

 
 القوتير  عندما تؤثر قوتان ف

 

     2+ ق  1القوة المحصلة  ق م  = ق 

 

ي اتجاهير  متعاكسير  فأن القوة المحصلة تساوي الفرق بينهما وباتجاه القوة   -2
 
عندما تؤثر قوتان غير متساويتير  ف

ى  الكير

ة  ة    -القوة المحصلة  ق م  = القوة الكبير  القوة الصغير

    

ي جسم فإن المحصلة = صفر   -3
 
 عندما تؤثر قوتان متساويتان ومتعاكستان ف

نة    أي أن حالة الجسم الحركية لا تتغير وتسم هذه القوى بالقوى المير 

 

 

  نة ي تكون قوى المحصلة لها تساوي: القوى المير 
ي الشعة  هي تلك القوى النر

 
صفرا ولا تحدث تغير ف

  المتجهة للجسم

 

  نة: القوى غير ي الشعة   هي المير 
 
ي تكون قوى المحصلة لها لا تساوي صفرا  و تحدث تغير ف

تلك القوى النر

 المتجهة للجسم

 

 
 

ي كلية1665عام  إسحق نيوتن  ولد 
 
ا وقد حصل على شهادة البكالوريوس ف دج. لكن  م  بإنجلير ي بجامعة كمير

ترننر

ا من وباء الطاعون الذي
ً
ا؛ خوف

ً
 مؤقت

ْ
ت
َ
لِق
ْ
غ
ُ
ي كل أنحاء أوروبا، مما اضطر نيوتن إلى العودة إلى  الكلية أ

 
أخذ ينتشر ف

ي أمورها ووقائعه الريف، حيث
 
ا  ا، وإجراء التجارب البسيطة. تفرغ لمراقبة الطبيعة، والتفكير ف ً وقد أثمر ذلك كثير

ي تغيير حالة   من الاكتشافات العلمية، من بينها اكتشاف قانون الجاذبية
 
ومن أعظم اكتشافاته توضيح أثر القوى ف

 أدرك أن بإمكانه تفسير الحركة  حركة الأجسام؛ حيث

      العلم وتفاعلات الأجسام    / الاولىي الوحدة 

ي الفصل  
 الحركة والقوي والآلات البسيطة           / الثاب 

ي / 
 للحركة  نيوتن قوانينالدرس الثاب 

 

 
 القوة 

 حساب القوة المحصلة  

 ؟  من هو أسحاق نيوتن

https://youtu.be/wDOK4fcGh7o?si=hVzroSNesnNCVUJa
https://youtu.be/bsVRw6SqILQ?si=0n_rVVbIR9zFU9Hg
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ي خط مستقيم ما لم تؤثر فيه قوة  : قانون نيوتن الأول  - 1
 
يبقر الجسم على حالته من سكون أو حركة ف

 محصلة تغير حالته 

 قوة ممانعة تنشا بير  سطوح الأجسام المتلامسة ويكون اتجاهه عكس اتجاه   : الاحتكاك  ❖

 الحركة بسبب خشونة الأسطح

ي  ❖
 مقاومة الجسم لإحداث تغيير بحالته الحركية.  :  القصور الذابر

ي سيارة أو حافلة عند الفرملة صورة  •
 
 كاندفاع الراكب ف

ي ( للجسم بزيادة كتلة الجسم •
فكلما زادت كتلة الجسم أصبح   يزداد القصور ) القصور الذابر

ي حالته
 
 الحركية أكير  ميل الجسم لمقاومة التغير ف

ي قانون نيوتن  -2           
 : الثاب 

 فإنها تكسبه تسارع يتناسب عكسيا مع كتلته عندما تؤثر قوة محصلة على جسم        

  :ويمثل بالعلاقة الرياضية 

    ( كجم  )÷    الكتلة     (نيوتن)= القوة المحصلة     2التسارع  م / ث 

 ت = ق ÷ ك 

 

 
 

 كجم؟   9نيوتن على جسم كتلته   36  ما مقدار التسارع الناتج عن تأثير قوة محصلة مقدارها 

 الحل: 

 كجم  9نيوتن ، الكتلة  36المعطيات: القوة المحصلة 

 المطلوب : حساب التسارع

  نون المستخدماالق

 = القوة المحصلة    نيوتن  ÷    الكتلة    كجم   2التسارع  م / ث 

 التعويض وإيجاد المطلوب 

 2م / ث  4=  9÷  36التسارع = 

 

ي الاتجاه    قانون نيوتن الثالث - 3           
 
ي المقدار وتعاكسه ف

 
 لكل فعل ردة فعل تساويه ف

  ي جسم مختلف عن الآخر
 
 الفعل ورد الفعل قوتان لا تلغيان بعضهما لأنهما تؤثران ف

  : ي الفعل وردة الفعل
 من الأمثلة على قوبر

ي على -انطلاق الصواري    خ  - سطح طاولة وضع كتاب على                                         
  -الأرض سطح  المشر

 الألعاب الكهربائية   تصادم سيارات                                         

 

 

 

 

 

 قوانين نيوتن للحركة

 تدريب 

https://youtu.be/o26JDiAs6Vk?si=kui7z-4fWxWA3s_j
https://youtu.be/qZOf75XDONM?si=YntcMXLHpFM9u2aX
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ي  القوة هي  الشد  قوة ��
 . طرفيه أحد  سحب عند  خيط  أو  حبل عير  تنتقل النر

 . الآخر  الجسم  إلى المشدود  الطرف من القوة هذه تنتقل ��

ي  الرمز  ��
ياب   ش ق: الشد  لقوة الفير 

ي كل أجزاء الحبل. مت  بشكل القوة تنتقل ��
 
 ساوٍ ف

ي  الحبل كتلة  إهمال يتم ما  غالبًا   ��
 
ة لأنها  الحسابات ف ا  صغير

ً
 . جد

  ما الذي يحدث عند شد الحبل؟ 

 الحبال عبارة عن خيوط مجدولة مع بعضها 

 ، وعند التأثير عليها بقوة شد )سحب( على الطرف الأيمن 

 من الحبل تنتقل هذه القوة عير الحبل وتصل إلى الطرف الآخر، وما 

ي جميع أجزاء الحبل وذلك 
 
 يحدث هو أن قوة الشد تنتقل بالتساوي ف

 ما تعد كتلة الحبال و الخيوط 
ً
ة لذلك دائما  لأن كتلة الحبل صغير

ة وغير مهملة فإنه عند التأثير بقوة عليه لشد جسم  ي ذلك هو أنه لو كان للحبل كتلة كبير
 
مهملة. والسبب ف

 ما نحتاج لبذل قوة أكير لشد الحبل والجسم معًا 

 تستطيع أن تدفع. الأجسام بسبب إنحنائها فالحبال والخيوط قادرة على السحب فقط وهي لا  -

 

 

 

 يمتاز النابض بالمرونة فهو يستطيل وينضغط حسب مقدار و اتجاه 

.  هالقوة المؤثرة عليه، وعند زوال القوة يعود لشكل  الأصلىي

ن  إذا كان لدينا نابض متصل بحائط ولم تؤثر عليه أي قوة لشده فإننا نصف هذا النابض بإنه  : النابض المير 

ن.   مير 

 ال

ي النابض.    -الحالة أ 
 
 لا يوجد أي قوة مؤثرة ف

ي تؤدي إلى  -الحالة ب 
 يتأثر النابض بقوة الشد النر

 استطالته وقوة النابض قوة مساوية للقوة المؤثرة عليه 

ي الات 
 
 جاه. ومعاكسة لها ف

ي تؤدي إلى   -الحالة ج
 يتأثر النابض بقوة فينضغط النر

ي طوله. 
 
 التقليل ف

 

 

ي النابض يعتمد مقدارها على مقدار الاستطالة أو الانضغاط الواقع على النابض فإذا  -
 
نة ف  الطاقة مخير 

ي النابض 
 
نة ف  زاد مقدار الاستطالة أو الانضغاط يزداد مقدار الطاقة المخير 

 

 

 

 

 قوى الشد 

 قوى الشد في النابض 
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 , ي أي نشاط يحتاج لمجهود عضلىي أو عقلىي
ي حياتنا اليومية كلمة شغل لتعن 

 
 نستخدم ف

ي 
 
 ولكن مفهوم الشغل ف

ي جسم فنحركه مسافة ما 
 
ياء له مدلول محدد للغاية, فنقول إننا نبذل شغلا عندما نؤثر بقوة ف الفير 

 باتجاهها 

  : يائيا هما طير  لتحقق الشغل فير   حركة باتجاه القوة. , بذل قوة أي لا بد من توفر شر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ويتم حساب الشغل رياضيا باستخدام العلاقة الرياضية التالية : 

 الشغل = القوة  × المسافة 

 أو بالرموز    ش =    ق × ف

 ويقاس الشغل بوحدة النيوتن . مير      أو ن . م      أو الجول          

 

 
 

 مير من الأرض . احسب الشغل المبذول .  2نيوتن مسافة  500رفع رافع أثقال وزنا مقداره 

  : مير  2نيوتن المسافة  500القوة المبذولة   المعطيات 

 حساب الشغل المبذول :   المطلوب 

  الشغل = القوة  × المسافة : الحل  

 =500  ×2 

 جول 1000ش =            

 

      العلم وتفاعلات الأجسام    / الاولىي الوحدة 

ي الفصل  
 الحركة والقوي والآلات البسيطة           / الثاب 

 الشغل والآلات البسيطة الدرس الثالث / 

 

 مفهوم الشغل  

هنا يوجد شغل 

 مبذول

 لا يوجد شغل مبذول

 اتجاه الحركة غير اتجاه

 حركة القوةلا
 حساب الشغل 

 تدريب 

https://youtu.be/08mNq0nYa_o?si=6AJlAbSItCtNSVIC
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 الآلة هي أداة تسهل أداء عمل ما . 

ي تتطلب حركة واحدة فقط . 
 الآلة البسيطة هي الأداة النر

 من أمثلة الآلات البسيطة :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  العلب  البسيطة. كمفتاحأداة مكونة من مجموعة من الآلات   المركبة هي الآلات 

 

 

 

 تغيير مقدار و اتجاه القوة  3 -تغيير اتجاه القوة .  2تغيير مقدار القوة .  - 1

  ي تضاعف الآلة بها القوة المبذولة .  الفائدة الآلية
 هي النسبة النر

ي التالية 
 وتحسب من العلاقة الرياض 

 الفائدة الآلية = القوة الناتجة   ÷  القوة المبذولة 
 

 

 

 هي عجله ذات حافه غائرة يمر خلالها حبل. وهي نوعان : 

 مكونة من بكرة واحدة فقط  البكرة البسيطة    -أ

 1الفائدة الآلية لها =   تعمل على تغيير اتجاه القوة فقط 

 بكرة مكونة من أكير من البكرة المركبة  -ب 

 الفائدة الآلية لها بعدد البكرات  تعمل على تغيير كل من مقدار واتجاه القوة

 

 

 

هما جسمير  مثبتير  معا ويدوران حول المحور ذاته . الجزء الأكير يسم عجلة والجزء الأصغر يسم 

 محور . 

  يتم احتساب الفائدة الآلية لها عير العلاقة التالية 

 الفائدة الآلية = نصف قطر العجلة   ÷  نصف قطر المحور  

 .   كمقبض الباب وعجلة السيارة .  1وتكون دائما < 

 

 الآلات البسيطة 

ي  الأسفير  
 

اع  العجلة  السطح المائل الير

 طريقة عمل الآلات البسيطة 

 البكرة 

 لعجلة والمحور ا

https://youtu.be/FIVyiWwrJPQ?si=jlY6O3bUirH2fF7A
https://youtu.be/FJTMBc3u79M?si=4pRgdVG3VwQcmFe3
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 قضيب يرتكز على نقطة ثابتة ) نقطة ارتكاز (. وتعمل الروافع على زيادة القوة أو زيادة المسافة المؤثرة 

  الارتكاز والقوة المبذولة والناتجة وهي ثلاثة أنواع بحسب موقع نقطة 

 النوع الاول 

 نقطة الارتكاز بير  القوة المبذولة
 والناتجة
ي زيادة 

 
 القوة. يستعمل ف

ي رفع الغطاء 
 
 مفك المستخدم ف

 والمقص ومشبك الثياب و 
 الأرجوحة والمجداف

  

ي 
 النوع الثاب 

 القوة الناتجة بير  القوة المبذولة
 ونقطة الارتكاز

 كسارة الجوز مفتاح  اليد،كعربة 
وبات الغازية  المشر

 زيادة القوة

  

 النوع الثالث 

 القوة المبذولة بير  القوة الناتجة
 ونقطة الارتكاز

 1الفائدة الآلية لهذا النوع < 
ب الهوكي والملقط والمكنسة

 كمض 
 اليدوية والصنارة والدباسة 
 تعمل على زيادة المسافة

  

 

 

 

 هو سطح منحدر ، يساعد على رفع الأجسام الثقيلة  

 .  بقوة أقل من رفعها عموديا لكن بالتحرك لمسافة أكير

  تحسب فائدته الآلية من خلال العلاقة التالية 

 الفائدة الآلية = طول السطح     ÷  ارتفاعه  

ي رفع صخور بناء الأهرامات كلما زاد طوله قلت القوة المبذولة . ويعتقد أن الفراعنة 
 
 استخدموه ف

 

 

 .  سطح مائل متحرك ذو وجهير 

 يعمل على تغيير اتجاه القوة . كالقواطع ) الأسنان الأمامية( .والسكاكير  والفؤوس . 

 

 

 سطح مائل ملتف حول عمود مدبب من أحد طرفيه . 

ي على تغيير اتجاه القوة 
 

ع  ويعمل الير

 

 

 

 

 ( الرافعة)العتلة

 المائل المستوى  

 الأسفين 

 البرغي 

https://youtu.be/NxfOMZLTwuQ?si=_pqnkUGdDnVIbkcF
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ي   1350 للخطوط السعوديةتقطع طائرة  - 2س
 
 ساعات . احسب شعتها المتوسطة ؟ 3كم ف

 ساعات     3كم   والزمن =   1350المعطيات.. المسافة = 
 القانون المستخدم الشعة = المسافة ÷ الزمن  

 المطلوب الشعة المتوسطة للطائرة 
 الحل  

 2كم/ س  450=  3÷   1350الشعة = 

 أحسب القوى المحصلة من الشكل المقابل  -3س

ي اتجاهير  
 
 القوي المحصلة = طرح القوتير  لانهم ف

ي اتجاه القوة الأكير  10=   6 –  16متعاكسير  ق = 
 
 نيوتن ف

 الإجابة الصحيحة فيما يلىي  السؤال الأول : 
 اخير

 تسارعه عندما يسير الجسم بشعة منتظمة فإن -1

 تسارعه = صفر  د يتغي  بانتظام      ج يزداد بانتظام ب  يقل بانتظام  أ 

ي الجسم الشعة  -2
 المتوسطة = الشعة اللحظية هذا يعن 

 يتباطأ  د تسارعه ثابت  ج يتسارع  ب  يسي  بسرعة ثابتة  أ 
 ثانية، فإن شعته المتوسطة تساوي:  20مير خلال  100إذا قطع جسم مسافة   - 3

 م/ث 20 د م/ث 5 ج م/ث 2 ب  م/ث 10 أ 

ت شعة جسم من   -4  ثوانٍ، فإن تسارعه يساوي 5م/ث خلال  20م/ث إلى  10إذا تغير

 2م/ث 20 د 2م/ث 2 ج 2م/ث 5 ب  2م/ث 10 أ 

ي لمنحن  )الشعة  -5
 نحو الأسفل، فهذا يدل على:  –إذا كان الخط البياب 

ً
 الزمن( مائلً

 الجسم لا يتحرك  د تسارع سالب  ج تسارع موجب  ب  ثبات السرعة  أ 

 فإنه يتسارع باتجاهها إذا أثرت بقوة محصلة على جسم    -6

قانون نيوتن   أ 
 الأول 

ي  ب
ي  ج القصور الذابر

 قانون نيوتن الثالث  د قانون نيوتن الثاب 

ي الاتجاه   -7
 
ي المقدار وتعاكسه ف

 
 لكل فعل ردة فعل تساويه ف

قانون نيوتن   أ 
 الأول 

ي  ب
ي  ج القصور الذابر

 قانون نيوتن الثالث  د قانون نيوتن الثاب 

ي ذلك؟ عندما    -8
 
 يتوقف جسم متحرك فجأة، فإنك تشعر بدفعة إلى الأمام. ما السبب ف

ي  ج بسبب التسارع  ب بسبب وزنك  أ 
 لأن الأرض تدور  د بسبب القصور الذابر

 كجم، فإن تسارعه ؟  2نيوتن على جسم كتلته  10إذا أثرت قوة مقدارها     -9

 2م/ث12 د 2م/ث 20 ج 2م/ث 0.2 ب 2م/ث  5 أ 

 عند ركل كرة بالرجل، الكرة تتحرك للأمام، والرجل تشعر بقوة للخلف. هذا مثال على     -10
ي  ب قانون نيوتن الأول أ

ي  ج القصور الذابر
 قانون نيوتن الثالث  د قانون نيوتن الثاب 

 أختبر نفسك

 ثاني الفصل ال 
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. ............................................ 

 

 

 

 

 

 

 

  ي تركيب المادة الأصلىي  هي أي خاصية للمادة يمكن ملاحظتها أو
 
 قياسها دون إحداث تغيير ف

 

 
 

 يائية ولكن هوية  دون تغيير  هو تغير الخصائص الفير 
 المادة الأصلية تبقر

 
 

 

ي الماء .     ▪
 
 ذوبان الملح أو السكر ف

 انصهار الثلج ,. تجمد الماء , تبخر الماء وتكثف البخار  ▪

 تمزيق الورق .   ▪

 طحن السكر والقمح  ▪

 

ا وله كتلة          هي كل ما يشغل حير 

 

 

 

 

 من الخواص المحسوسة من خلال الرؤية .  : اللون والشكل  ❖

ي , الطول والكتلة  ❖ يط المير  : يمكن قياس الطول باستخدام إما المسطرة أو الشر

ي الجسم. 
 
ان ووهي تصف كمية المادة ف  بينما الكتلة فتقاس بالمير 

 الحجم يصف مقدار الحير  الذي يشغله الجسم.  : الحجم والكثافة  ❖

 قياس حجم الأجسام : 

يت.  - 1  اذا كان الجسم منتظم الشكل : يمكن قياس حجمه بطريقه رياضية مثل: علبة الكير

اذا كان الجسم غير منتظم الشكل : يمكن قياس حجمه بطريقة الإزاحة عن طريق استخدام  - 2

 الحجر .  المخبار المدرج . مثل : 

   

 

ي وحدة 
 
   الحجوم. هي كتلة المادة الموجودة ف

  : وتقاس رياضيا بالعلاقة الرياضية التالية 

 الكثافة = الكتلة ÷ الحجم             أو رمزيا ث = ك ÷ ح        

 3وتقاس الكثافة بوحدة جم / سم

اتها  / لثالثاالفصل      طبيعة المادة /  ثانيةالالوحدة    المادة وتغير

 الخواص والتغيرات الفيزيائية /  الأولالدرس 

 

 
 الفيزيائية الخاصية  

 التغير الفيزيائي 

 تغيرات فيزيائية شائعة

 المادة 

 الخواص الفيزيائية

 الكثافة 

https://youtu.be/1RJ0eToRej8?si=SexGBfm6NqV7_nRD
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 تعتمد حالة المادة على درجة الحرارة و مقدار الضغط الواقع عليها 

 البلازما   ، الغازية،  السيولة،  الصلابةللمادة أرب  ع حالات هي 

ي درجات الحرارة المرتفعة
 
 أنابيب مصابيح الفلورسنت   جدا كما  . تحدث البلازما ف

ق وهي عند  والجو  ي الفضاء لكنها نادرة  الير
 
ة ف  الأرض على الحالة المنتشر

 

 

 الغازية  السائلة  الصلبة  الحالة 

 كبير  متوسط  صغير  طاقة الجسيمات 
ي مكانها  حركة الجسيمات 

 
ازية ف لق بعضها على بعض  اهير   حرة وعشوائية  يي  

 كبير جدا  متوسط  صغير  المسافة بير  الجسيمات 

 الانتشار الجريان  الصلابة  خاصية المادة 
 شكل الوعاء الذي يحبسه  متغير  يحتويه  شكل الوعاء الذي متغير  ثابت  شكل المادة 

 حجم الوعاء الذي يحبسه  متغير  ثابت  ثابت  حجم المادة 

 

 

ي تتحول عندها المادة من حالة الصلابة إلى حالة                  
 السيولة هي درجة الحرارة النر

 ضغط جوي صفر مئوي 1وهي للماء عند  ▪

 

ي يتحول عندها الماء من حالة السيولة إلى الحالة الغازية .                  
 هي درجة الحرارة النر

 مئوي 100ضغط جوي  1وهي للماء عند  ▪

    ي التجمد والغليان تعتمدان على نوع المادة لا على كمية المادة
 ملحوظة درجنر

 

 

 

 يائية يمكن تقسيم المواد إلى فلزات و لا فلزات .  ير  ومن خلال الخواص الف 

  لون . , أما اللا فلزات فتكون معتمة أو حليبية أو لؤلؤية ال (عاكسة للضوء  )الفلزات لامعة - 

  ي النحاس,  (عمل الصفائح  )الفلزات لها قابلية التشكل : الطرق
 
ي عمل الأعمال الفنية كما ف

 
 فتستخدم ف

ي عمل التمديدات الكهربائية وعمل الأبواب و النوافذ.   الأسلاك(عمل )والسحب 
 
 فتستخدم ف

  . لبعض الفلزات خواص مغناطيسية 

 

 

 

 

 

 حالات المادة 

 أهم خواص الحالات الثلاث الرئيسة 

 درجة الانصهار 

 درجة الغليان 

 خواص الفلزات واستعمالاتها 

https://youtu.be/Ojopr4njtyQ?si=ne91LZJXgwqbdhrb
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  ي تعطي المادة المقدرة لحدوث تغير فيها ينتج مواد
 جديدة. هي الخاصية النر

اق ,       يت , مع الماء ,مع الخل , ...الخ  مثل خاصية القابلية للاحير  القابلية للتفاعل مع الأكسجير  , مع الكير

 الضوء , الحرارة .  الكهرباء،والتفاعل بوجود      

 

 

  . ي تركيب المادة بسبب خواصها الكيميائية وتنتج عنه مادة جديدة
 
ا ف ً   هو تغير

 

 
 

   صدأ الحديد ( تفاعل الحديد مع الأكسجير 

  . ها اق الورق والخشب وغير  احير

  . عمل الكيك 

  . قلىي البيض 

  . تغير لون بعض الفواكه كالتفاح والموز بعد تقطيعه 

  . ي والأدوات الفضية للمعانها
 فقدان الأواب 

  ي اللون )تحول السكر إلى كراميل
 بالتسخير  .  (بن 

  . يت المركز وتحوله لكربون  تفاعل السكر مع حمض الكير

  .ي أكسيد الكربون بالحرارة
ي وإنتاج غاز ثاب   تفكك الحجر الجير

  الكهرباء إلى أكسجير  وهيدروجير  . تفكك الماء ب 

  ي علب بنية معتمة  )تفكك بعض الفيتامينات والأحماض بالضوء
 
 ( علل؟  –لذلك تحفظ ف

 

 
 

ي الطاقة  - تكون راسب  -تغير اللون 
 
 حدوث صوت  -حدوث ضوء   -تصاعد الغاز   - (ملحوظ وغير ملحوظ  )تغير ف

 

 

ي  ❖
ياب    : يمكن إعادة المادة إلى حالتها الأولى . التغير الفير 

ي  ❖
 لا يمكن إعادة المادة إلى حالتها السابقة  : التغير الكيمياب 

                                                   

         كتلة المواد الناتجة من التفاعل = كتلة المواد المتفاعلة                                                

 

اتها  / الثالثالفصل طبيعة المادة      / الثانية الوحدة    المادة وتغير

ي / 
 الكيميائيةالخواص والتغيرات الدرس الثاب 

 

 
 الكيميائية الخاصية  

 التغير الكيميائي 

 أمثلة شائعة على التغيرات الكيميائية 

 دلائل حدوث التغير الكيميائي 

 إمكانية إعادة المادة إلى حالتها قبل التغيير 

 قانون حفظ الكتلة 

https://youtu.be/6Go4Vo_T4IQ?feature=shared
https://youtu.be/PLziHVKIYuI?si=Cxb0fwCG43n4B70a
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 الوعاء أ هي   -1
 
   دقائق صلبةالدقائق ف

 اذا كانت الاوعية الثلاثة تحتوي على ماء   -2

ي حالاته الثلاث فإن الوعاء ) ج( يمثل    
 
 الحالة الغازية ف

 

 

 

 

ا  الصورة توضح  -أ   كيميائيا تغير

 ينتج عنه مادة جديدةالسبب   –ب 

 

 الإجابة الصحيحة فيما يلىي  السؤال الأول : 
 اخير

 الكتلة من أمثلة   -1

    ب  خاصية كيميائية  أ 
   ج تغي  كيميائ 

يائ  ز يائية  د تغي  في  ز  خاصية في 

ي التجمد والغليان تعتمدان على   -2
 درجنر

 لون المادة د نوع المادة  ج شكل المادة ب  كمية المادة  أ 

ان تبأن لها حجم وشكل م تتمير    - 3  غير

 السوائل والغازات  د السوائل ج الغازات ب  المواد الصلبة أ 

ي الفضاء لكنها نادرة على الأرض    -4
 
ة ف  حالة المادة المنتشر

 الغازية د السائلة  ج الصلبة  ب  البلازما أ 
ي أي مما يلىي توجد حالة البلازما ؟   -5

 
 ف

 الماء د البلورات  ج الكهوف ب  النجوم أ 

 تأخذ شكل الوعاء المحبوسة فيه      -6
 الغازية د السائلة  ج الصلبة  ب  البلازما أ 

ي    -7
 من علامات التغير الكيمياب 

تكوّن غاز أو  أ 
 رائحة جديدة 

 تغي  درجة الحرارة فقط  د الذوبان فقط  ج تغي  الشكل فقط  ب 

ي تصف قابلية المادة    -8
 للاشتعال تسم الخاصية النر

يائية  أ  ز    ج خاصية كيميائية  ب  خاصية في 
يائ  ز  تغي  شكلى   د تغي  في 

ا كيميائيًا      -9 ً  أي مما يلىي يمثل تغير

اق الخشب  د كسر الزجاج ج تجميد الماء  ب  تقطيع الورق  أ   احي 

ي      -10
ي التغير الكيمياب 

 
 ف

 تتغي  الكتلة فقط  د جديدة تتكون مادة  ج تتغي  الحالة فقط  ب  لا تتغي  المادة  أ 

 ثالث الفصل ال  أختبر نفسك

 من خلال الشكل المقابل أجب عما يلىي  2س

   من خلال الصورة المقابلة أجب عما يلىي  3س
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ا وله كتلة .  •  هي كل ما يشغل حير 

ء أنه مادة وهما :           ي
طان ليطلق على الشر  ) أي له حجم(  يشغل حير   - 2له كتلة    -1 أي لا بد من توفر شر

 

 

ي الصغر غير قابلة للانقسام اسماها ذرات .   •
 
 اعتقد ديمقرطيس أن المواد مكونة من أجزاء غاية ف

ي وعدل بعض الأفكار ومن أهم ما أسهم فيه قانون حفظ المادة .  •  لافوازييه : أدخل المنهج التجرينر

 

 
 

 تعالى  ، وإنما تتحول من شكل إلى آخر.  بقدرة الله تستحدث إلا الذي ينص على أن المادة لا تفن  ولا  

 

 

 
 

 بنود نظريته :  -وأهم  : وضع أفكار وليس نموذج مادي جون دالتون نموذج   

 المواد مكونة من ذرات ,  ▪

 الذرات لا تنقسم ,  ▪

 الذرات تدخل التفاعل بأعداد صحيحة ,  ▪

 ذرات العنض الواحد متشابهة , ▪

 تختلف ذرات العناض بعضها عن بعض .  ▪

 واعتير الذرة كرة مصمتة ككرة البليارد.  ▪

 

ي  نو مسو طنموذج  
 : قام بتجربة التفري    غ الكهرباب 

ونات , وشبه الذرة بكعكة الزبيب  (  ) تجربة أشعة المهبط   اكتشف الإلكير

ونات سالبة (    ) كرة موجبة تتوزع فيها إلكير

 

 - : تقام بتجربة صفيحة الذهب. رذرفورد   نموذج 

ونات تدور حولها    اكتشف النواة وأن داخلها بروتونات موجبة والإلكير

 . وأن معظم حجم الذرة فراغ . 

 

 

 

 الذرات والعناض والجدول الدوري        / الرابعالفصل طبيعة المادة      / الثانية الوحدة 

 تركيب المادة الكيمائية الدرس الأول / 

 

 
 المادة 

 مكونات المادة 

 قانون حفظ المادة 

 تطور النموذج الذري

https://youtu.be/Mhhw0kKuPR0?si=JSaLDgZB0mmBX4PB
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يليوم . شادويك : اكتشف النيوترونات المتعادلة من خلال تجربة تفجير    نواة الير

 

 

 

 

 

ي مستويات دائرية .  
 
ونات تدور ف  نموذج بور : حدد أن الإلكير

 ا كلما ابتعدنا عن النواة  والمستويات تزداد سعته

ونير  فقط.  (القريب من النواة   )فالأول 
 يتسع لإلكير

ي يتسع ل  
ونات، والثالث ل   8المستوى الثاب   ، وهكذا18إلكير

 

 

 

 

 
 

 الذرة تتكوّن من: 

وتونات والنيوترونات(.   نواة موجبة الشحنة )تحتوي على الير

ونية تحيط بالنواة. سحابة   إلكير

 : الحديث النموذج يمير   ما   أهم  ⭐

 
ً
ون أول  : الطبيعة المزدوجة للإلكير

ون ��  وجة معًا والم المادة خواص  للإلكير

ي مستويات محددة ثانيًا . 
 
ونات لا تدور ف  : الإلكير

ونية، سحابة داخل تتحرك بل �� ون لوجود  احتمالية منطقة أي إلكير   مسارًا  وليس الإلكير
ً
 ا ثابت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 النموذج الحديث للذرة 

 فيديو لجميع النماذج الذرية

https://youtu.be/yLAFSp9vjmY?si=g7wrcgxSWuHfV6Yh
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 يمكن تفكيكها لمواد أبسط هي مواد بسيط مكونة من نوع واحد من الذرات ولا  •

 

 

 

  عنضًا.  118يبلغ عدد العناض المعروفة حاليًا 

، الألمنيوم، الحديد، الذهب، الفضة(.  90منها  •  عنضًا طبيعيًا )مثل الأكسجير 

ات باستخدام الإشعاع الصناعي عير  • ي المختير
 
ي عناض صناعية تم تصنيعها ف

ر
والباف

،   المشعات.  ي ي المجال الطنر
 
ستخدم ف

ُ
 ت

 مثل:بطاريات منظمات القلب.علاج الشطان.كواشف الدخان 

 

 
 

  تحتوي كل خانة فيه على:  هو مخطط ينظم عرض العناض 

•  .)   رمز العنض )حرف أو حرفير 

 اسم العنض.  •

 العدد الذري والكتلة الذرية.  •

  :يتكون من 

 مجموعة )أعمدة رأسية(.  18     دورات )صفوف أفقية( 7

 
 

 

عرف ب  العدد الذري. 
ُ
ي نواته، وي

 
وتونات ف  يتمير  كل عنض بعدد الير

 لا يوجد عنضان لهما نفس العدد الذري. 

وتونات + النيوترونات..  ا عدد كتلىي = مجموع الير
ً
 يوجد أيض

 

 

 

وتونات ( لكنها تختلف بعددها الكتلىي   •  ذرات عنض واحد ) لها نفس عدد الير

 أي تختلف بعدد النيوترونات.  •

 

 

 يكون فيها:  •

ونات  وتونات = عدد الإلكير  العدد الذري = عدد الير

 

 الذرات والعناض والجدول الدوري        / الرابعالفصل طبيعة المادة      / الثانية الوحدة 

ي / 
 العناصر والمركبات والمخاليطالدرس الثاب 

 

 
 العناصر 

 العناصر العروفة حاليا 

 الجدول الدوري 

 العنصر تحديد خصائص 

 النظائر 

 الذرة متعادلة   
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 هي متوسط كتل نظائر العنض.  •

 نظائر باستخدام العلاقة التالية:  3يمتلك يتم حساب الكتلة الذرية لعنض  •

 الكتلة الذرية = 

  × نسبته( + 1)كتلة النظير 

 × نسبته( + 2)كتلة النظير 

 × نسبته( 3)كتلة النظير 

 الكتلة الذرية" ةتسم: "وحدتقاس الكتلة الذرية بوحدة  •

 12-من كتلة ذرة كربون 1⁄12وحدة الكتلة الذرية =

 

 

 

 تقسم العناض إلى ثلاثة أنواع هي : فلزات , لا فلزات و أشباه فلزات ❖

 اللافلزات  أشباه الفلزات  الفلزات  وجه المقارنة 

يق واللمعان   بعضها له بريق ولمعان  لها بريق ولمعان  الير
ليس لها بريق ولمعان  

 )معتمة(

التوصيل للحرارة 
 والكهرباء 

 ضعيفة التوصيل  متوسطة التوصيل  جيدة التوصيل 

 قابلة للطرق والسحب  قابلية الطرق والسحب 
بعضها قابل للطرق  

 والسحب 
غير قابلة للطرق 

 والسحب 

ي الطبيعة 
 
 جميعها صلبة  صلبة ماعدا الزئبق حالتها ف

معظمها غازي والصلبة  
 منها هش 

ي الجدول الدوري
 
 بير  الفلزات واللافلزات  الجانب الأيش  مكانها ف

الأيمن ماعدا  الجانب 
 الهيدروجير  

 السليكون  الحديد النحاس الذهب  أمثلة 
الاكسجير  الهيدروجير   

 الكلور

 

 
 

ي بير  عنضين أو أكير .  ❖
 مواد ناتجة عن اتحاد كيمياب 

ي  •
 
( وهو سائل لا لون O2Hالخواص, فالماء )  وتختلف المركبات كيميائيا عن العناض المكونة لها ف

 ولا طعم ولا رائحة له لا يشتعل ولا يساعد على الاشتعال , 

 مكون من  •

ي الهيدروجير  ) 
 ( وهو غاز يساعد على الاشتعال . بينما نجد  O(وهو غاز شي    ع الاشتعال و ذرة أكسجير  )  Hذربر

ختلف فهو معقم ( له خواص ت 2O2Hمركب آخر مكون من نفس العنضين وهو فوق أكسيد الهيدروجير  ) 

 للجروح 

 طبية   نصيحة

 ) وبالرغم من كونه يستخدم للتنظيف العدسات اللاصقة إلا أنه ضار للعينير  ( 

 الكتلة الذرية 

 تصنيف العناصر 

 المركبات 

https://youtu.be/Zg-aBlpnIpA?si=uCKN2EvRYKV0uMHy
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 تدل الصيغة الكيميائية على :  

 العناض المكونة للمركب ,   -أ 

 عدد ذرات كل عنض .  -ب 

 والصيغة ثابتة لا تتغير بتغير كمية المركب . أي أن نسب العناض فيه تكون ثابتة . 

 

 ناتجة عن مزج أثنير  أو أكير من العناض أو المركبات , دون أن تتحد كيميائيا .  ❖

 حيث يحتفظ كل مكون من مكونات المخلوط بخواصه  •

 

 

ي دون أن يرتبط بعضها ببعض.   :  متجانسة ❖
 تحوي مادتير  أو أكير خلطت بانتظام على المستوى الجزين 

 يصعب فصل مكوناته) يمكن لكن بصعوبة ( ويطلق على المخلوط  •

  من أمثلتها العصير  الشامبو  محلول السكر .  المتجانس اسم المحلول ,                           

 

                              : تكون المواد فيه غير موزعة بانتظام ونسب المواد تختلف من موضع إلى آخر . غير متجانسة  ❖

 سهل فصل مكوناته , من أمثلتها سلطة الخضار  برادة الحديد مع الرمل ي •

 

 
 

شيح   ي سائل الير
 
 : ويستخدم لفصل العوالق الصلبة ف

 مثال فصل الرمل عن الماء  •

 

 الفصل بالمغناطيس  

 المغناطيس. مثال فصل برادة الحديد عن الرمل بواسطة  •

 

 لفصل مواد صلب مختلفةبالحجم عن بعضها بالغربال 

 

ي  ") لفصل مادة صلبةالفصل بالتقطير  
 
ي سائل أو سوائل تختلف ف

 
 مذابة ف

 وهي تبخير ثم تكثيف   درجات الغليان بخمس درجات وأكير 

( .  مثال •   عند غلىي الماء المالح ينفصل الملح عن الماء) التبخير

 

ي الكثافة   الفصل بدورق الفصل : لفصل 
 
 السوائل المختلفة ف

 مثال فصل الماء عن الزيت  •

 

 الدوران   باختلاف الحجم بسبب شعة لالانفصا  علىالفصل بالطرد المركزي ( تعتمد  

  مثال ) فصل مكونات الدم ( •

 

 الصيغ الكيميائية للمركبات 

 المخاليط 

 أنواع المخاليط 

 طرق فصل المخاليط
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 الإجابة الصحيحة فيما يلىي  السؤال الأول : 
 اخير

ة غير    -1  قابلة للانقسام تسم ذرات ( هوصاحب فكرة ) المواد مكونة ون دقائق صغير
 ديمقريطس  د أفوجادرو ج شادويك  ب أرهنيوس  أ

 تجربة الأشعة المهبطية قام بها العالم    -2
 شادويك  د طومسون  ج دالتون ب رذرفورد  أ

ونات    - 3  اكتشف الإلكير
 شادويك  د طومسون  ج دالتون ب رذرفورد  أ

 بنود مستويات الطاقة غير محدد من     -4
 النظرية الحديثة د رذرفود  ج بور  ب نظرية دالتون  أ

ي ليس لها لمعان وموصلة للكهرباء و الحرارة و قابلة للطرق والسحب وتشغل معظم الجدول    -5
العناض النر

 الدوري هي 
 النظائر   د أشباه فلزات ج اللافلزات  ب الفلزات أ

ي الماء:            -6
 
عد محلول السكر ف

ُ
 ي

مخلوط غي     أ
 متجانس   

 مخلوط  متجانسا د مركب  ج عنصر ب

 أي المواد التالية تمثل خليطا غير متجانس      -7
 السلطة    د الهواء  ج عصي  التفاح ب سبيكة الذهب   أ

 أغلب العناض الموجودة على يسار الجدول الدوري     -8
 النظائر   د أشباه فلزات ج اللافلزات  ب الفلزات أ

ا كيميائيًا      -9 ً  أي مما يلىي يمثل تغير
اق الخشب  د كسر الزجاج ج تجميد الماء  ب تقطيع الورق  أ  احي 

ي      -10
ي التغير الكيمياب 

 
 ف

 تتغي  الكتلة فقط  د تتكون مادة جديدة  ج تتغي  الحالة فقط ب لا تتغي  المادة  أ

 رابع الفصل ال  أختبر نفسك

 أكتب أسم العالم تحت صورة النموذج الذي وضعه للذرة 2س

 رذرفورد العالم / ..                 طومسونالعالم /  .              دالتون العالم / 
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ي الطبيعةمادة صلبة غير عضوية موجودة  ▪
 
 . ف

 ( غير عضوية أي أنها لم تنشأ من نبات أو حيوان  )

o  ي صناعة الزجاج و معدن
 
مادة تتكون من معدنير  أو أكير . كمعدن الكوارتز المستخدم ف

ي أقلام الرصاص والبطاريات الجافة . 
 
 الجرافيت المستخدم ف

 ي محدد , وترتيب ذري منتظم . وقد تم ومن خلال الفحص بالأشعة السين
ية تبير  أن لها تركيب كيمياب 

 معدن 4000من  التعرف على أكير 

                   

 

ء   يد البطي ي باطن الأرض الذي يسم التير
 
  الماجما ) الصهارة (.  -للصهير الصخري ف

 حيث تتحد فيه الذرات بطريقة منتظمة  •

 

يد الشي    ع     للصهير الصخري على سطح الأرض الذي يسم اللابة التير

 

سيب    ها كمعدن المنجنير  الير سب المواد الذائبة عند زيادة تركير    كما حير  تير

 

 كما حير  يتبحر ماء البحر ويتكون الملح الصخري والجبس   التبخير  
 

 

 
 

 شكل المعدن يدل على طريقة تكون وتشكله : 

ء .  • يد البطي ة مرتبطة معا بإحكام دليل على التير  البلورة الكبير

ي لنموها كفجوة بير  الصخور  •
 
ة مكتملة الشكل دليل على توفر الحير  الكاف  البلورات الكبير

  

 

 الشكل البلوري  

  خاص. ولكل معدن شكل بلوري  ومتكرر،البلورة هي مادة صلبة ذراتها مرتبة بشكل منتظم 

  يت سداسية الأوجه  بلورات معدن البير

 الصخور والمعادن / الخامسالفصل سطح الأرض المتغير            / الثالثة الوحدة 

 جواهر الأرض –المعادن الدرس الأول / 

 

 

 المعدن 

 الصخر 

 طرق تشكل المعادن 

 أدلة تشكل المعادن 

 المعادن خصائص 

https://youtu.be/ZsBvstyFDVU?si=iExhas6pEwqSXQUo
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 الانفصام  

 , ذات أسطح ناعمة ومستوية وعاكسة للضوء .  هي انفصال المعدن عند تجزئته إلى قطع 

 وجود مناطق ضعف داخل ترتيب الذرات . : سبب الانفصام  •

 اتجاهات .  معدن المايكا ينفصل إلى صفائح رقيقة , بينما معدن الهاليت إلى ثلاثة  •

 

 

 

 

 

 

 

 

 المكش  

 ذات أسطح خشنة وغير مستوية   هي انكسار المعدن إلى قطع , •

 

 اللون  

ي  •
 
 - هو اللون الظاهري للمعدن .قد يكون لعدة معادن نفس اللون كما ف

ي معدن الكالسيت 
 
يت , وقد يكون للمعدن الواحد أكير من لون كما ف  الذهب والبير

 

 الحكاكة أو المخدش  

 -وهو لون مسحوق المعدن الناتج عن حكه بلوح الخدش ,  •

يت له لون ورة أن يكون لون المخدش نفس لون المعدن . معدن البير  وليس بالض 

بير  عن الذهب,  
ِّ
ي مما يخدع المُنق

 أصفر لامع مثل الذهب الحقيقر

سم ذهب ❖
ُ
ي مسود ب لذلك ي

يت أخض  مسود أو بن  لير  لكن لون مخدش معدن البير
َّ
 ينما لون المغف

 مخدش الذهب أصفر 

 

يق(    اللمعان )الير

  المعدن. وهو كيفية انعكاس الضوء على سطح  

، أو(المعادن الفلزية ذات سطح مشع أما اللافلزية ذات لمعان لؤلؤي  • ي    زجاجر

.  باهت أو  ي  ترابر

 

 القساوة  

 , وقياس مدى قدرة معدن على خدش معدن آخر .  هي مقاومة المعدن للخدش 

ي موهس مقياس لقساوة المعادن يبدأ من الرقم  • الأطرى)التلك( إلى الرقم  1وضع العالم الجيولوجر

 الأقش)الماس(  10

 طرية  –ومنها التلك  -بعض المعادن، ومنها الألماس، قاسية، بينما تبدو بعض المعادن الأخرى  •
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  ي تكون الصخور قليلة تعرف بالمعادن المكونة 4000 يوجد
 للصخور معدن ولكن النر

 و هما : السليكاتية , والكربوناتية .  •

ة الأرض (الفلسبار  )السليكاتية  ❖ وهي مكونة من السيليكون والأكسجير   : تشكل أكير من نصف معادن قشر

 2SiOفمعدن الكوارتز هو سليكا نقية 

ي  الكربوناتية ❖  : مكونة من الكربون والأكسجير  ومنها الحجر الجير

 (الهاليت  )وصخور قيعان المحيطات المتبخرة كالجبس والملح الصخري  •

 
 

  وجميلة اللمعان واللون  وخالية من العيوب والشقوقهي معادن نادرة ونقية وقابلة للقص والصقل 

 

 

 

   , ي ظروف خاصة
 
 من أسباب ندرة الأحجار الكريمة أنها تنشأ ف

 مكون من عنض الكربون ولكنه تعرض لضغط كبير أسفل الأرض , فالماس 

كانية  فيخرج  إلى السطح من خلال الثورات الير

 

 

 

 

  . ي من معدن مفيد يمكن بيعه وتحقيق رب  ح منه
 مادة تحتوي على ما يكق 

 ينتج من معدن الهمياتيت  فالحديد  •

 والرصاص من معدن الجالينا    •

 الدولوميت .  والماغنيسيوم من معدن •

 واستخراج الفلزات من الأرض يسم التعدين  •

  معالجة الخامات 

 يجب معالجة الخامات وتنقيته من الشوائب لاستخلاص المعدن المطلوب . 

  فالنحاس يتم الحصول عليه بصهر خامه ثم تنقيته من الشوائب. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المعادن الشائعة 

 الأحجار الكريمة 

 تكوّن الأحجار الكريمة

 الخام المعدن  

 المعالجةبعد  النحاس النحاس قبل المعالجة
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د المادة الصخرية المنصهرة ، وتنقسم الصخور النارية إلى     تتكون الصخور النارية عندما تير

 جوفية و  سطحية

 

 
 

 ( بشعة على سطح الأرض . هي صخور نارية تكونت عندما بردت الصهارة ) اللابة 

 تتشكل هذه الصخور إما : 

ي عند  •
كاب  ي وقذف للابة والرماد الير

 حدوث ثوران بركاب 

 انسياب اللابة من خلال الشقوق أو  •

  خصائصها  

 تحتوي على نسبة قليلة من السيلكا  ▪

 والكالسيوم .  غنية بالحديد و الماغنيسيوم ▪

 تتمير  بلونها الغامق وحجم بلوراتها الصغير ،    ▪

ي ، البازلت .  من أمثلتها  ▪
كاب   يسم بالزجاج الير

ء بالثقوب  ▪  وهناك نوع آخر يكون ملىي

 .   لخفافويحدث إذا كانت اللابة مليئة بالغازات مثل حجر ا                 

 

 

  الأرض .  نارية تكونت عندما بردت الصهارة )الماجما ( ببطء تحت سطحهي صخور 

 

 خصائصها  

 تتمير  بنسبة عالية من السليكا  ▪

 والكالسيوم والماغنيسيوم .  تحتوي على نسب قليلة من الحديد  ▪

ة ولونها الفاتح ، من أمثلتها  ▪  الجرانيت  تتمير  بلوراتها الكبير

 

 

 

 

 والمعادنالصخور  / الخامسالفصل سطح الأرض المتغير            / الثالثة الوحدة 

ي /       
 أنواع الصخور الدرس الثاب 

 

 الصخور النارية  

 ( )البركانيةالصخور النارية السطحية 

 البازلت

 الخفاف
 ( )البركانيةالصخور النارية السطحية 

 الجرانيت

https://youtu.be/oXWg7s8d0uQ?si=p0-7WrADCBTIx0jH
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  تتكون الصخور الرسوبية من فتات صخور أخرى أو من أصداف أو من حبيبات 

سيب، وتوجد على هيئة طبقات لأنها تتكون  أخرى،معادن أو من مواد   بالير

 وتنقسم إلى ثلاث أنواع 

 الصخور الرسوبية الفتاتية  

 تتكون من حبيبات صخور أو معادن ناتجة عن تفتتها , فيتم نقلها وترسيبها  ▪

اكم وتتماسك ثم تتصلب وتتحول إلى   بوساطة المياه والرياح والجاذبية , حيث تير

 صخر . 

  أنواع الصخور الرسوبية الفتاتية 

 حجما الصلصال ذو ملمس زلق عندما يكون رطبا ,    أصغر الفتاتيات •

 صخر الغضار -وعندما يجف يكوّن 

 

ي ( حبيباته أكير حجما من الغضار لذلك هي أكير خشونة •
 الغرين ) الحجر الطين 

 

 

 الحجر الرملىي حبيباته ) حبيبات الرمل ( أكير من الغرين  •

 

 

ات  الحصى )  •  الحصباء ( حبيباته الأكير وعند التحامها تكون صخر الكونجلومير

 

 

 

 

 

 الصخور الرسوبية الكيميائية  
 

  . سب ويتكون الصخر  تتكون من تبخر الماء المشبع بالمعادن الذائبة , فتير

يا                    ي البحار تسم حجرا جير
 
 كالفحم المتكون من تجمع بقايا النباتات , أما المتكونة ف

 الصخور الرسوبية العضوية 

  تتكون من تراكم نباتات وحيوانات ماتت ودفنت وتصخرت .  ▪

ي  :  الأحافير                      
ي الماض 

 
  هي بقايا حيوانات أو نباتات كانت تعيش ف

 

 الرسوبية الصخور 

 صخر الغضار 

ي جالح
 ر الطين 

 ر الرملىي جالح

ات  الكونجلومير

ي   الحجر الجير

https://youtu.be/UVOL3dHb8MY?si=xxVfjfaSUb1NZT2K
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  قديمة قد تكون نارية أو رسوبية أو متحولة إلى  تتكون الصخور المتحولة عندما تتعرض صخور 

ين لكن دون درجة الانصهار ,ضغط  و  حرارة فينتج عن هذا إعادة تبلور الصخور وتغير مكوناتها  كبير

 الكيميائية ,

   نايس. فالجرانيت يتحول إلى  •

 الحجر الرملىي تحول إلى كوارتزيت  •

ي يتحول إلى رخام  •  الحجر الجير

 نسيجها الصخري  وتنقسم إلى نوعير  حسب          

 

 

 الصخور المتحولة المتورقة 

 تتمير  بوجود طبقات متتالية تشبه الأوراق .  •

 متعددة الألوان        

 الأردواز ، النيس ، الشيست و الفيليت مثل       

 

 الصخور المتحولة غير المتورقة  

 ليس لها طبقات . لا تصطف بشكل منتظم ,  •

ي متجانس وحبيبات غير مرئية .  لها  •
 توزي    ع لوب 

 مثل الرخام ، والكوارتزيت             

 

 

 

 .   السنين  ملايين  عبر آخر إلى نوع  من  الصخر  تغير هي  •

  عوامل  بتأثير  آخر  إلى  نوع  من  وتتحول ,    باستمرار والمتحولة  والرسوبية   النارية الصخور  من  كل  تتغير  •

 والضغط  الحرارة درجة  وتغير  والتجوية  الانصهار

 

 

 

 

 

 

 

 

 الصخور المتحولة 

 الرخام 

 دورة الصخور 

https://youtu.be/Om3wBeh-2-Q?si=7nNJqytUh8ImBJ0F
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 يلىي   فيما   الصحيحة   الإجابة   اخير    :   الأول   السؤال 

 من   عادة   الصخور   تتكون  .1

ة  أ   تورق د معادن  ج وقود أحفوري ب فطع صغير

 المعدن الأكير شيوعا على سطح الأرض  .2

 الجبس  د الكالسيت  ج الكوارتز  ب الفلسبار  أ 

 مادة صلبة تتكون من أنماط متكررة من الذرات  .3

 الصخر  د الخام  ج البلورة  ب الحجر الثمير   أ 

 ذهب المغفلير  هو معدن .4

يت  ج المايكا  ب التلك  أ   الأباتيت  د البير

 عندما يكون المعدن سطحا ناعما منتظما عاكسا للضوء عند تجزئته نقول أن له  .5

 مكش  د مفصم  ج مخدش  ب مكش  أ 

 الملح الصخري هو معدن -6

 الهاليت  د المايكا  ج الكوارتز  ب الكالسيت  أ 

ي يحتوي  ها معدن له  -7
 ألوان مختلفة بسبب الشوائب النر

 الهاليت  د المايكا  ج الكوارتز  ب الكالسيت  أ 

 تقسم المعادن المعروفة إلى -8

كربوناتية   أ 
يتاتية   وكير

سليكاتية   ب
يتاتية   وكير

سليكاتية   ج
 وكربوناتية 

 سليكاتية وفلسبارية  د

 يسم عندما يحوي المعدن على كمية كافية من مادة مفيدة  -9

 صخر  د فلزا ج حجرا كريما  ب خاما  أ 

ي صناعة أقلام الرصاص  -10
 
 يدخل ف

 الجرافيت  د المايكا  ج الكوارتز  ب الكالسيت  أ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 خامس الفصل ال  أختبر نفسك

 أمامك مجموعة من  صور الصخور حدد أسم كل صخر وحدد نوعه  2س

 الغضاراسم صخر/ 

ي نوع صخر / 
ي فتابر  رسوبر

 

 الحجر الرملىي اسم صخر/ 

ي نوع صخر /  ي رسوبر
 فتابر

 

 الرخام اسم صخر/ 

 متحول نوع صخر / 
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  من المستحيل معرفة مكونات باطن الأرض بالحفر لأنه يطلب الوصول لمركز الأرض حفر نفق

 كم    6000بعمق أكير من 

  لذلك يستدل الجيولوجيون على تكوين باطن الأرض من  م , 5000تكون درجة الحرارة حينئذ

ة  ومنها ما يلىي  خلال ملاحظات غير مباشر

 

 الأمواج الزلزالية 
 ) ي باطن الأرض) هما اللتان يستفاد منهما

 
 للزلازل ثلاثة أنواع من الموجات اثنتان منها تتحرك ف

 الأولية والثانوية والثالثة هي السطحية  

  ي الأوساط الثلاثة السائلة والصلبة والغازية
 
 الأولية هي أشع الثلاث وتنفذ ف

  ي الأوساط الصلبة
 
 فقط. بينما الثانوية فتنفذ ف

  باطن الأرض  على مكوناتمن خلال تتبع سلوك الموجات الأولية والثانوية تم التعرف 

 

 الأدلة الصخرية  

  ي باطن الأرض وظهرت للسطح و
 
ي بقاع مختلفة   هي من الصخور المتكونة ف

 
ة ف  منتشر

 

 

 

 من خلال دراسة الموجات الزلزالية والأدلة الصخرية توصل العلماء إلى أن   ❖

 باطن الأرض مكون من أربعة نطاقات هي 

 -: اللب الداخلىي  

ي حالة صلبة مكون من  ❖
 
ي مركز الأرض , ويوجد ف

 
 يقع ف

 وهو صلب بالرغم من ارتفاع الحديد والنيكل الصلبير  . 

 درجة الحرارة بسبب ارتفاع الضغط . 

 

ي    -: اللب الخارجر

ي الحالة السائلة مكون من ❖
 
 يقع فوق اللب الداخلىي , ويوجد ف

 الحديد والنيكل السائلير  . تم التعرف على كونه سائل من

 الموجات الثانوية . ( ارتداد )انقطاع 

 

 

 

 القوي المشكلة للأرض     / الخامسالفصل سطح الأرض المتغير     / الثالثة الوحدة 

 صفائح الأرض المتحركة الدرس الأول /       

 

 الأرضدلائل على تكوين باطن   

 طبقات الأرض 

https://youtu.be/1UwYY_7zS6A?feature=shared
https://youtu.be/218uytt5YS4?si=impXl-L3dVIGLgzB
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 :  الستار )الوشاح(  

ي , وهي صلبة كالمعجون , ويتحرك ❖  يقع فوق اللب الخارجر

 الأربعة. وهو أكير النطاقات  شديد. ببطء 

 

ة     : القشر
ي  الأرضية،تقع فوق الستار وهي الطبقة الخارجية للكرة 

 
 المحيطات، وتكون رقيقة ف

ي  
 
ة  وجميع القارات،وسميكة ف  المعالم الموجودة على سطح الأرض هي جزء من القشر

 

 

 

فشّ حركة الغلاف الصخري للأرض. 1960ظهرت عام 
ُ
   م وت

 كم، مكونة من:   100: طبقة صلبة سُمكها حوالىي الغلاف الصخري

ة ✅  الأرضية  القشر

 الوشاح من العلوي الجزء ✅

 صفيحة رئيسية.  12صفيحة، منها  30هذه الطبقة مقسّمة إلى حوالىي 

عرف ب : الصفائح تطفو على طبقة  
ُ
 لدنة ت

دن(:الجزء العلوي من الستار، يتمير  بطبيعة بلاستيكية تساعد الصفائح على الحركة. 
ّ
 الغلاف المائع )الل

 تتحرك الصفائح ببطء شديد، ويقيس العلماء هذه الحركة باستخدام: 

ر  أشعة ��  اللير 

 ة الصناعي الأقمار  صور  ��

 

 

 

  . هي منطقة التقاء الصفائح مع بعضها البعض 

   ة  وتؤدي حركة الصفائح إلى حدوث الصدوع وهي كسور كبير

ي صخور 
 
ة الأرضية بفعل حركتها  ف  القشر

 

 

 

 , 
ً
ب منها , أو تتحرك تتحرك صفائح الأرض معا  بمحاذاتها ,   فقد تبتعد إحداها عن الآخر , أو تقير

 :  حركة الصفائح الدائمة تتكون الجبال والحفر والصدوع وتحدث الزلازل  ملحوظة      

 

 الصفائح المتباعدة  -1 

ي تؤثر عليها باتجاهير  متعاكسير    •
 تتحرك الصفائح مبتعدة عن بعضها نتيجة قوى الشد النر

 يؤدي إلى تكون فجوات ضخمة تعرف باسم حفر انهدام تكون غلاف صخري مما  •

د تدريجيا        ي تير
ي الفجوات الناجمة عن الحركة بسبب امتلائها بالصهارة النر

 
 جديد ف

 

 صفائح الأرضنظرية  

 حدود الصفائح 

 أنواع حركة الصفائح

https://youtu.be/XMVlQGoz7To?feature=shared
https://youtu.be/E6JpY8NzKWE?feature=shared
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 الصفائح المتقاربة  -2 
 

  عندما تتحرك الصفائح نحو بعضها فإنها تصطدم مع بعضها وما ينتج عن هذه الحركة 

 يعتمد على نوع الصفائح المتصادمة . 

 1-  مما يؤدي إلى انثناء الصخور  تقارب )  تصادم ( قاري قاري : 

 الجبلية .  وتكون السلاسل

 2-  يحدث غوص للصفيحة الأعلى كثافة تقارب) تصادم ( محيطي قاري : 

  (القارية  )أسفل الصفيحة الأخف  (المحيطية  )               

كانية .  وتتكون سلسلة من الجبال                الير

 3-  يحدث غوص للصفيحة الأعلى كثافة وتتكون تقارب محيطي محيطي : 

ي داخل المحيطات وتكون قممها              
 
كانية براكير  ف  عبارة عن الجزر الير

 

 ) الصفائح المتحاذية ( التحويلية ، الانزلاقية   -3 
 

  مثال ذلك تحرك صفيحة نحو الشمال بينما تتحرك صفيحة 

 الجنوب ,  مجاورة لها نحو  

   وينشأ عن ذلك تكون الصدوع وحدوث الزلازل . 

 

 

 

 

 جبال الكتل المتصدعة 
   د الناجمة عن الصفائح المتباعدة إلى

ّ
 تؤدي قوى الش

 مائلة ومنفصلة عن الصخور المحيطة   تكون كتل صخرية ضخمة 

ا نيفادا بولاية كاليفورنيا بها بسبب الصدوع . من أمثلتها جبال   سيير

 

 الجبال المطوية  

 صفيحتير  نحو بعضهما  تؤدي قوى الضغط الشديدة بسبب حركة 

 إلى ضغط الصخور من كلا الجانبير  , 

  ي
 الجبال المطوية .  لالصخور وتشكفيسبب ذلك طي وثن 

ي  مثل جبال زاجروس
 تكونت نتيجة تقارب صفيحةالنر

 الصفيحة العربية .  أوراسيا مع 

 

 الجبال الناهضة 

  ة نحو  الأعلى,   تؤدي قوى من باطن الأرض على دفع القشر

 عمليات التعرية ,   الرسوبية إلىفتتعرض طبقات الصخور 

 لنارية والمتحولة .كجبال الروكي ا ومع الزمن تتكشف الصخور 

 

 وأنواعها   طرق تكون الجبال

https://youtu.be/3kxQlz_blAc?si=BwrQYGniHVpoxnIp
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كانية    الجبال الير

  , مع مرور الزمن يؤدي تراكم طبقات اللابة فوق بعضها البعض 

ي .  إلى
كاب   تكون شكل مخروطي يسم الجبل الير

 كالجبل الأبيض بالمملكة . 

ي 
 
كانية تحت البحار إذا كان تدفق اللابة كاف  والجبال الير

 السطح مكونة جزرا بركانية كجزر اليابان وهاواي  فستصل إلى

 

 الجبال الجليدية )الجليدات(  
 

  ي قطع الخشب؛
 
 تتضف الجبال الجليدية الطافية بطريقة مشابهة لما يحدث ف

  . .ي الماء
 
تفع إلى أعلى ف  من كتلتها فير

ً
 فعندما تذوب تلك الجبال تفقد جزءا

   ي الماء قوى الجاذبية
 
ي هذه الحالة  تعادل )توازن( قوى الطفو ف

 
 وف
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ة           هي عملية سطحية ميكانيكية أو كيميائية تؤدي إلى تفتت الصخور إلى قطع صغير

 كيميائية و  ميكانيكية قسمير  وتنقسم إلى       

 

 
 

   أسباب التجوية الميكانيكية 

  تجمد الماء :- 

ي شقوق الصخور ويتجمد بداخلها فإنه  
 
 عندما يتشب الماء ف

 يتمدد مسببا توسع الشقوق ,  

 ومع مرور الوقت وتكرار العملية تتكش الصخور وتتفتت 

 

  النباتات والحيوانات :- 

 عن الماء إلى يؤدي نمو جذور النبات 
ً
 وتمددها داخل شقوق الصخور بحثا

 داخل الصخور إلى تفتتها 
ً
ات انفاقا  تكشها , ويؤدي حفر الحيوانات والحشر

 

 

 
 

ي لبعض مكونات للصخور هي عملية تؤدي إلى تحلل الصخر  ❖
كيب الكيمياب   تغير الير

 

 أسباب التجوية الميكانيكية   
  الأحماض الطبيعية :- 

ي اكسيد الكربون فإنه يتكون حمض الكربونيك         
 عندما يتفاعل الماء مع غاز ثاب 

كيب          ي الذي يستطيع تغيير الير
 .  للصخور  الكيمياب 

  الأحماض النباتية : - 

 تفرز جذور الكثير من النباتات حمض التنيك الذي يعمل على       

ي من الصخور     
ي الصخور , ويصبح المتبقر

 
 إذابة بعض المعادن ف

ة .        , فيتكش إلى قطع صغير
ً
 ضعيفا

 لأكسجير  ا  :- 

 يؤثر الأكسجير  على الصخور المحتوية على الحديد حيث يتحد     

 وهذا يسبب صدأ الصخور وتغير لونها إلى  معها فتأكسد ,   

 الأحمر فتصبح هشة وضعيفة فتتكش    

 القوي المشكلة للأرض     / الخامسالفصل سطح الأرض المتغير     / الثالثة الوحدة 

ي /       
 التجوية والتعرية وأثرهماالدرس الثاب 

 

 

 التجوية 

 التجوية الميكانيكية

 التجوية الكيميائية 
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 وصخور تعرضت لعمليات التجوية  وهواء، وماء، عضوية،هي خليط من مواد                  

 

 

: الصخر  -1   -  الأصلىي

ي  •
بة الناتجة .  تعرضت للتجوية هو الذيإن نوع الصخور الأصلية النر  يحدد مكونات الير

 -درجة ميل السطح :  -2 

بة ,  • ي تكون الير
 
 تؤثر تضاريس سطح المنطقة ف

 ما تحتوي على تربة   •
ً
ي المناطق الجبلية المنحدرة نادرا

 فق 

بة  بعكس المناطق  ي تتمير  بطبقة سميكة من الير
 المنبسطة النر

 -المناخ :  -3 

ي المناطق الاستوائية .  •
 
ي المناطق الحارة والرطبة أي ف

 
 عملية التجوية تزداد ف

 -الزمن :  -4 

 , ربما يمتد إلى آلاف السنير  .  •
ً
 طويلا

ً
 تحتاج تجوية الصخور لكي تتحول إلى تربة زمنا

 -المخلوقات الحية :  -5 

بة ,   •  تعمل جذور النبات على تفتيت الصخور وتكون الير

بة , مما يجعلها غنية بالمواد العضويةكما أن بقايا الن  • ي الير
 
اكم ف  باتات والحيوانات تير

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التربة 

 العوامل المؤثرة في تكون التربة 

https://youtu.be/3340Hi-cTxo?si=KXk7uEGiVkxFs38z
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 هي عملية إزالة نواتج التجوية ونقلها إلى مسطحات منخفضة حيث يتم ترسيبها

 

 

 
 

 الجاذبية :  -1 
  ي تسحب الأجسام بعضها نحو

أو الرسوبيات  بسبب الجاذبية تتحرك الصخور  بعض. هي القوة النر

 الأرضية   نحو أسفل منحدر بسبب الجاذبية فإن ذلك يسم حركة الكتل

 وهناك أربعة أنواع من حركات الكتل الأرضية                      

ي تحدث أثناء حركة : الزحف  •
 المنحدرات الرسوبيات ببطء نحو أسفلهو العملية النر

 يحدث عندما تتحرك كتلة من الصخور أو الرسوبيات إلى أسفل  السقوط •

 منحدر تاركة فيه أثارا منحنيا                         

لق إلى أسفل جبل الانزلاق الصخري  •  حيث تنفصل طبقات من الصخور وتي  

لقة .   250بشعة تزيد على                           كم / ساعة وعادة تتفتت هذه الصخور المي  

ة من الصخور أسفل المنحدر وتؤدي هذه                         العملية إلى تراكم قطع كبير

ي  •
 هو كتلة من الرسوبيات الرطبة المتدفقة إلى أسفل منحدر يحدثالتدفق الطين 

 عندما يعمل الجليد المنصهر أو المطر على إشباع الرسوبيات                        

 

 

 

 

 

 

 

 :   الجليد  -2 
 اكم الثلج ليشكل كتل ضخمة وسميكة من الجليد تدع  الجليديات .  عندما يير

 لق على المنحدرات بفعل  الجاذبية .  وعندما يصبح سُمكها كافيا, تي  

  المواد من مكان ,  سطح الأرض فإنه يؤدي إلى تعريةومع حركة الجليد على 

ي مكان آخر 
 
 وترسيبها ف

 التعرية بفعل الجليد تتم بطريقتير  . 

 يحملها الجليد .   إذا كان الصخر الذي يقع تحتها يحوي شقوقا فإنه ينكش إلى قطع ❖

 خدش صخور القاع مما يؤدي إلى حتها.  ❖

  ومن النتائج الواضحة لتعرية الجليديات للوديان أنها تؤدي إلى زيادة عرض الوادي ليصبح على

 .  Uشكل حرف 

 

 

 التعرية 

 عوامل التعرية 

https://youtu.be/37I9YLZI5Mo?si=jp6sVQH35eiyJhb4
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 -  الرياح:  -3 

  : تعمل الرياح على 

 بري ونحت الصخور ,  •

 نقل الرمل من مكان لآخر مكونة كثبان رملية  •

 

 - الماء :  - 4 

  الجريان السطحي تسم حركة الماء الذي يجري على سطح الأرض 

    زادت شعة المياه زادت مقدرتها على حمل المواد ,   كلما 

 على حمل المواد وتكون الوديان والأخاديد ,   حيث يعمل جريان ماء 

 سب حمولتها .  وعندما تقل شعة المياه تقل  قدرتها على حمل المواد فير

 

 

 الأنهار من أهم عوامل الحت , مع الزمن تكون وديان و عند  

سب           ات والبحار تخفض شعة المياه وتير  الوصول إلى البحير

ي القاع مكونة الدلتا كدلتا نهر النيل.           
 
 حمولتها ف

 

 

 

  تعمل على نقل الرسوبيات من مكان تشكيل سطح الأرض حيث 

 لآخر فيحدث : 

ي المكان المنقولة منه .  •
 
 -أخاديد ووديان ف

ي المكان المنقولة إليه  •
 
 تكون الدلتا والكثبان الرملية ف

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تشكيل سطح الأرض

 أثر التعرية 
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 يلىي   فيما   الصحيحة   الإجابة   اخير    :   الأول   السؤال 

 ..  من   جزء   هي   الأرض   صفائح  .1
 الستار ) الوشاح (  د اللب الداخلى   ج الغلاف اللدن ب  الغلاف الصخري أ 

 أي القوى تسبب تباعد الصفائح؟ .2
 التوازن د الشد ج القص  ب  الضغط.  أ 

 أكير طبقات الأرض؟           .3

 الستار ) الوشاح (  د اللب الداخلى   ج الغلاف اللدن ب  الغلاف الصخري أ 
 أي نوع من حركة الصفائح تحدث عند الحدود التحويلية  - 4

 غوص الصفائح  د  تباعد الصفائح  ج  انزلاق الصفائح                           ب  تقارب الصفائح  أ 
ي   الجبال   نوع   ما   - 5

 ؟متعاكسير    اتجاهير    من   شد   بقوة   الأرضية   الصفائح   تأثر   عند   تتكون   النر

كانية  ج الناهضة ب  الكتل المتصدعة  أ   المطوية د الير

؟ -6  طبقة من طبقات الأرض مكونة من حديد ونيكل سائلير 
ة  أ   اللب الداخلى   د اللب الخارجر   ج الستار ) الوشاح (  ب  القسر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ميكانيكية  نوع التجوية   -أ

ي التجوية  -ب
 
 تجمد الماء  .  العامل المؤثر ف

ح كيف تحدث  -ج  أشر

ي شقوق الصخور ويتجمد بداخلها فإنه 
 
 يتمدد مسببا توسع الشقوق , عندما يتشب الماء ف

 الصخور وتتفتت ومع مرور الوقت وتكرار العملية تتكش 

 سادس الفصل ال  أختبر نفسك

أكمل البيانات علىي الرسم   2س

 ؟   التالىي 

    من الرسم المقابل أجب عما يلىي  3س 

 

ة  القشر

 الستار

ي   اللب الخارجر

 اللب الداخلىي 


